

Фейзов В.Р.

Трансформация угроз обществу

Аннотация: Работа посвящена исследованию возможных способов деструктивного влияния на государство, общество и граждан. Рассматриваются некоторые виды угроз населению приводящие к продолжительному эффекту депривации. Вопросы, изучаемые в работе, интересуют исследователей обеспечения безопасности социально-экономических систем.

Ключевые слова: общество, угрозы, депривация, потребности, моделирование, социум, безопасность, аномия

Долгий путь развития от традиционного до постиндустриального общества вызвал изменение не только в быту и технологиях, но в потребностях населения. Значительные изменения в обществе особенно повлияли на стиль жизни граждан, а технологический прогресс, разделение труда, высокая мобильность и развитие гражданского общества позволили в значительной степени обеспечить базовые потребности граждан. Следует отметить, что потребность – это переживаемая человеком нужда в чем-либо для поддержания жизнедеятельности организма. Более того, корректное функционирование и развитие личности невозможно без удовлетворения соответствующих потребностей.

С увеличением продолжительности и качества жизни постепенно образовывались и новые потребности. Если на более ранних этапах развития человечества достаточным уровнем для жизни являлись базовые потребности совместно с потребностями в безопасности, то со временем помимо основных потребностей образовались творческие, а также духовные. Потребности относятся к статусу гражданина, его ощущению и чувствам, потребность можно связать и с необходимостью в каком-либо ресурсе.

С момента перехода к доиндустриальному обществу ускоренное развитие предпринимательского ресурса и человеческого капитала сформировало большое количество социальных конструктов и институтов, одним из таких социальных институтов является семья,

являющаяся основной ячейкой общества. Особую значимость такого рода социального института как основу общества подчеркивают и известные философы того времени: «Индивид порождает индивида, семья порождает семью, а из семьи вырастает гражданское общество» [1]. Из семей формируются слои общества, при реализации угроз к которым, существует возможность разрушения социальных структур.

В соответствии с классической моделью потребностей человека, составленной А. Маслоу [2], существуют 7 классов потребностей. Каждый из классов представлен в текстовом формате в первом столбце таблице 1.

Таблица 1 – Модель угроз обществу в соответствии с потребностями слоев населения

Потребности	Основные угрозы	Наиболее подверженные слои населения	Депривация
Физиологические	Преступность	Низший	Экономическая / Политическая
Связанные с безопасностью	Преступность	Низший	Политическая
Социальные	Слабый уровень доверия к социальным институтам и между гражданами	Средний	Социальная
Связанные с местом в обществе	Социальное и экономическое неравенство	Высший	Социальная / Экономическая
Творческие	Доступность образования и слабо развитая сфера развлечений	Средний / Высший	Социальная / Экономическая

Эстетические	Проблемы института семьи, преступность	Средний/Высший	Социальная
Духовные	Социальное и экономическое неравенство	Средний/Высший	Социальная

Депривация в психологии является психическим состоянием, возникновение которого обусловлено жизнедеятельностью личности в условиях продолжительного лишения или существенного ограничения возможностей удовлетворения жизненно важных потребностей. Тем не менее, депривация относится не только к психологическому состоянию гражданина, но также и к политическому или экономическому [3], ведь в соответствии с реалиями современного общества граждане, которые обделены в удовлетворении каких-либо потребностей, могут быть недовольны своим уровнем жизни.

Выбор политического лидера страны, который может являться президентом или премьер-министром (в зависимости от полномочий), является своего рода социально-политическим договором между населением, которое определит направление развития страны, ее экономической и социальной сферы на годы вперед. Продолжительное недовольство больших слоев населения в связи с ощущением депривации, может вызвать самые негативные последствия, такие как аномия.

Аномия – понятие, выражающее состояние общества, при котором отсутствие или неустойчивость социальных и моральных императивов и правил, регулирующих отношения между индивидами и обществом, приводит к тому, что значительная часть населения оказывается «вне» общества, вступает в конфронтацию с его нормативными предписаниями [4].

Аномия проявляется в виде следующих нарушений:

- 1) расплывчатость, неустойчивость и противоречивость ценностно-нормативных предписаний и ориентаций, в частности, расхождение между нормами, определяющими цели деятельности, и нормами, регулирующими средства их достижения;
- 2) низкая степень воздействия социальных норм на индивидов

и их слабая эффективность в качестве средства нормативной регуляции поведения;

3) частичное или полное отсутствие нормативного регулирования в кризисных, переходных ситуациях, когда прежняя система ценностей разрушена, а новая не сложилась или не утвердилась как общепринятая;

4) аномия проявляется в различных сферах жизни общества. В настоящее время проводятся исследования проявлений аномии в экономике, политике, семейных отношениях, религии.

Литература:

1. *Сапрыкин Д.Л.* Значение и смысл понятия «образование» (на примере немецкой философии конца XVIII-начала XIX в.) // Вестник Московского университета. Серия 7. Философия. – 2008. – №. 1. – С. 19-42.

2. *Кортаева Е., Царегородцева Е.* Пирамида потребностей по А. Маслоу // Дошкольное воспитание. – 2008. – №. 5. – С. 36-41.

3. *Смольянов Г.И.* Социальная депривация как фактор политического неравенства // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС. – 2015. – № 4. – С. 255-258.

4. *Мертон Р.К.* Социальная структура и аномия // Социология власти. – 2010. – № 4. – С. 212-223.
